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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα 

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 761/10-12-2025 Αναφοράς

Σχετ.: Το από 11-12-2025 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης, σημειώνονται τα ακόλουθα:

Το Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτεί δράσεις για την στήριξη των επιχειρήσεων όλων των μεγεθών και 

διαφορετικών κλάδων της οικονομίας, είτε μέσω μη επιστρεπτέας ενίσχυσης (επιχορήγησης), είτε μέσω 

δανειακών προϊόντων για την παροχή χρηματοδότησης σε επιχειρήσεις για κεφάλαιο κίνησης και 

επενδύσεις. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο δανειακό σκέλος του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) 

ύψους 17,7 δις ευρώ, αυτό κατευθύνεται συνολικά και αποκλειστικά στην ιδιωτική οικονομία. O σχεδιασμός 

του έχει ως στόχο την αύξηση των διαθέσιμων κεφαλαίων για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), για την προώθηση των επενδύσεων και την 

μείωση του επενδυτικού κενού, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της δράσης Δανειακής Στήριξης (αναγνωριστικό μέτρου 16980) 13,3 δις ευρώ 

διοχετεύονται ως δανειακά κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών 

ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις όλων των μεγεθών για τη χρηματοδότηση επενδύσεων, με βάση τα 

προβλεπόμενα στην υπ΄ αριθ. 47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 1814 Β’) Απόφαση του Αν. Υπουργού Οικονομικών ως 

ισχύει, το 1,2 δις ευρώ σε εγγυοδοτικό πρόγραμμα για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και πλατφόρμα κεφαλαίων 

επιχειρηματικών συμμετοχών Equity Platform.
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Στο πλαίσιο της εν λόγω Δράσης, τα επιχειρηματικά δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης χορηγούνται μέσω 

διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και εμπορικών τραπεζών που επιλέγονται βάσει ανοικτής δημόσιας 

πρόσκλησης. Τα πιστωτικά ιδρύματα διασφαλίζουν την επιλογή βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων και 

επιχειρήσεων, με αντικειμενικότητα και διαφάνεια κατ’ εφαρμογή διαδικασιών αξιολόγησης και ελέγχου και 

σύμφωνα με τη συνήθη τραπεζική πρακτική, χωρίς την οποιαδήποτε συμμετοχή, συναίνεση ή έγκριση του 

Ελληνικού Δημοσίου.

Τα επιχειρηματικά δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) χορηγούνται με εξαιρετικά 

ευνοϊκούς όρους (επιτόκιο δανεισμού για το δάνειο ΤΑΑ, σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές 

επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και μεγάλες, με απαλλαγή εισφοράς του ν. 128/75). Κάθε δανειακή σύμβαση 

που συνάπτεται στο πλαίσιο του προγράμματος επιχειρηματικών δανείων χρηματοδοτείται από πόρους ΤΑΑ 

με ανώτατο όριο το 50% του συνολικού επιλέξιμου επενδυτικού κόστους, και κατά τουλάχιστον 30% με 

εμπορικό δάνειο (Δάνειο Συγχρηματοδότησης) από το Πιστωτικό Ίδρυμα, ενώ απαιτείται και η ιδιωτική 

συμμετοχή της επιχείρησης κατ’ ελάχιστον 20%. Μέχρι τέλος Δεκεμβρίου 2025, έχουν υπογραφεί 571 

δανειακές συμβάσεις ύψους 20,7 δις ευρώ, που περιλαμβάνουν 9,2 δις ευρώ δανειακούς πόρους ΤΑΑ. Από 

αυτές, οι 322 συμβάσεις (56,4%) αφορούν σε δάνεια προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της δράσης Δανειακής Στήριξης υλοποιείται και το πρόγραμμα εγγυήσεων InvestEU, 

το οποίο απευθύνεται αποκλειστικά στις ΜμΕ, παρέχοντάς τους εγγυήσεις για να λάβουν επενδυτικά δάνεια 

και κεφάλαιο κίνησης με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την καινοτομία και τον ψηφιακό τους 

μετασχηματισμό. Έως και το πρώτο εξάμηνο του 2025, 12.117 μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν λάβει δάνεια 

για κεφάλαιο κίνησης ή επενδύσεις ύψους 2,2 δις ευρώ με εγγυήσεις του ΤΑΑ μέσω του InvestEU. Τέλος, για 

το ίδιο διάστημα αναφοράς, έχουν γίνει επενδύσεις ύψους 93,3 εκ. ευρώ σε 32 μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

(startups και scaleups) μέσω του προγράμματος για κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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